

## **Отчет за дейността на НЧ „Михаил Дашин-1911“ с. Драгушиново, общ. Самоков през 2019 година**

Основната цел на работата на НЧ „Михаил Дашин-1911“ е обединяване на местната общност около ценности като възпитаване на любов към традициите и българщината, грижа за общността, уважение към възрастните, признателност към хората, допринасящи за развитието и прославата на нашето село, грижа за образованието и възпитанието на подрастващите и разширяване на културния кръгзор на хората. И през 2019 година усилията на читалищното настоятелство, читалищния секретар и самодейците отново бяха насочени в тази посока.

Януари започна с пресъздаването на обичая „Пръстенярка“ - с наричания за здраве и берекет. После отбелязахме Йордановден край водите на Искъра, съвместно с местната черква.

Февруари започнахме с отбелязване на Деня в памет на жертвите на комунистическия режим, организирайки прожекция на филма „ТИЛТ“ за младежите. Продължихме със седмица на любовната книга в библиотеката.

Отбелязахме годишнината от смъртта на Апостола с прожекция на филма „Тайната вечеря на Дякона Левски“, по пиесата на Стефан Цанев.

Завършихме месеца на 28-и с работилница за мартенички и среща с Баба Марта.

Трети март отбелязахме с тържество пред паметната плоча на жителите на Драгушиново, загинали във войните за свободата на България. Поднесохме венец и прожектирахме филм за Шипченската епопея.

За празника на жената – 8 март, изработихме поздравителни картички за майките и се почерпихме заедно с тях.

На Сирни заговезни направихме изложба на кучета, а вечерта палихме оратници на селската копа.

На Тодоровден се включихме в храмовия празник на селската черква и децата участваха в колопоход.

Годишното отчетно събрание на читалището се проведе на 23 март.

На Благовец – 25 март, заедно с всички деца от селото търкаляхме сладки питки за здраве.

През април заедно отбелязахме Великден, като си разменяхме боядисани яйца и ядохме козунаци, омесени от бабите.

През май отбелязахме Празника на славянската просвета и култура със седмица, посветена на българската книга в библиотеката.

Главното събитие за нашата общност през юни бяха празниците, посветени на Светия Дух. До едноименния параклис край селото участвахме в тържество за цялата общност, с курбан, хора и песни, представени от фолклорните ни певчески групи. За втора поредна година връчихме наградата „Бял гълъб“, учредена от читалището през 2018 г. Лауреат тази година бе госпожа Йорданка Паунова – дългогодишен учител и активен читалищен деец.

Летните месеци юни, юли и август бяха активно ангажирани с Лятната занималня в библиотеката.

През тази година за първи път имахме клуб по изобразително изкуство, в който се включиха 17 деца. С творбите им украсихме стените на камерната зала на читалището, за да могат да бъдат гледани от всички посетители.

През ваканцията имахме и групови уроци по английски, с участието на деца, за които той е майчин език и българчета, живеещи в Англия. Получи се интересен процес на учене, с непосредствено говорене на двата езика и коригиране на грешките от самите деца.

През август, на селския събор, певческите групи към читалището се представиха със своя програма, в която за втора година участва и детско фолклорно трио.

От август в читалището функционира музикална школа, с преподаване на пиано. Засега имаме само една редовна ученичка, но тя напредва изключително бързо.

В края на лятната ваканция участвахме в кампанията на БТВ „Да изчистим България“, като се включихме и в конкурса за афиш. Организирахме почистване на градинката и изоставената сграда в центъра на Драгушиново, в което се включиха близо 20 деца и техните майки. Накрая се почерпихме с пица.

На 1 октомври отбелязахме Световния ден на музиката, Световния ден на възрастните хора и църковния празник Покров Богородичен с обща вечеря.

През октомври в библиотеката се създаде и клуб „Традиция“. Участниците в него се събират всяка сряда на размисъл и активно участват в читалищния живот.

На 21 ноември, по повод Деня на християнското семейство, организирахме беседа за Драгушинските родове. В нея се включиха както възрастни хора, така и ученици.

Декември беше посветен на подготовка за Коледното тържество, което през тази година включваше пиеска „Раждането на Исус“, Дядо Коледа, който раздаде подаръци и кратък рецитал на пиано от ученичката в музикалната школа Изабел Гицова.

На Стефанов ден баби и деца заедно изработваха сурвачки в библиотеката.

Културният календар на годината приключи с обичая „Пръстенярка“ - събиране на китки с пръстени, съпроводено с изпълнение на ритуални песни и Васильовско хоро на площада.

През цялата година редовно репетираха фолклорните певчески групи към читалището. Те представиха достойно село Драгушиново на следните фестивали, където получиха награди:

- „Зелен ми, зелен Гергьовден“ - с. Мламолово – I място.
- „Празник на Рилския зелник“ - с. Бели Искър
- „Празник на сватбената обредност“ - с. Пещера – I място и плакети
- „Заедно на пътя“ - кк Боровец
- „Бобфест“ - с. Радуил – I място и Златен Фасулицър
- „Чуйте Девин“ - I място

В читалището целогодишно работи езикова школа, с преподаване на английски език, която се посещава от ученици от основния и среден курс.

Читалищната библиотека предлага целогодишно книги както от своя стар фонд, така и нова литература – българска и чужда. Тя е място не само за съхранение на книги и четене, но и за уроци по английски език и изобразително изкуство, за срещи и разговори, за празнуване на детски рождени дни.

В читалището целогодишно функционира и школа за народни танци, в която участват деца и възрастни.

15.01.2020 г.  
Драгушиново

Изготвил: Р. Костадинова  
/Читалищен секретар/